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Участие на адв. Валя Гигова в 62-рия Конгрес на Международния съюз на адвокатите (UIA) със седалище в Париж

Място на провеждане:

Конгресния център Алфандега, гр. Порто, Република Португалия
Време на провеждане:

От 30 октомври до 03 ноември 2018 г.


Уважаема г-жо председател, уважаеми колеги

Имах честта да участвам в работата на 62-рия конгрес на Международния съюз на адвокатите (UIA), най-голямата международна организация на адвокати. Чрез своите индивидуални членове – адвокати и адвокатски дружества, и колективни членове – представителни организации на адвокати от различни държави, Международният съюз на адвокатите обединява близо 2 милиона адвокати от 110 страни в целия свят.

 
С настоящото изложение ще правя опит да ви запозная с темите, които са актуални за международната адвокатска общност и са предмет на обсъждане от адвокатите по света, без да мога да пресъздам атмосферата, настроението и отношението на адвокатите към професията и призванието на адвоката и най-вече ролята на адвоката като общественик. Участието в конгреса трябва да се изживее лично, затова от сърце пожелавам на всеки от Вас да има възможността да види какво представлява правната общност на адвокатите, какво е нивото на компетентност и какво е отношението на адвокатурата към правните и обществените проблеми на съвременното общество.


І. Встъпителни бележки


Конгресът на UIA се проведе в периода 30-ти октомври – 03-ти ноември 2018 г., като основните теми, през призмата на които се дискутираха всички останали съпътстващи теми, бяха две.

 
По първата основна тема за „Съвременното робство” (Modern slavery), разбирано като всяка форма на принудителен труд, включително, но не само: робство на деца, заробване на длъжници и трафик на хора, с цел експлоатация на труда, участниците в конгреса приеха единодушно нарочна Декларация (становище) на Международния съюз на адвокатите, която прилагам преведена към настоящия Доклад за Ваша информация (Приложение № 1).

Втората главна тема беше посветена на Юридическа практика в дигиталната ера (Legal Practice in Digital Era), в рамките на която се дискутираха предизвикателствата, поставени пред адвокатската професия и всички други юридически професии в съвременното дигитално общество. 


Освен основните събития, посветени на главните теми, по време на конгреса се провеждат и множество срещи на работните комисии на UIA, на които се дискутират проблемите, които са в компетентността на съответната комисия и по които комисията дава становища, препоръки и организира дейността си занапред. 
 
Като представител на Висшия адвокатски съвет, който е колективен член на UIA, взех участие в съвместно заседание на комисията за инвестиции, комисията за недвижими имоти и комисията за провеждането на международните семинари във връзка с предстоящото провеждане на международен семинар на 12-13 април 2019 г. в София, посветен на темата на чуждестранните инвестиции и инвестициите в недвижими имоти, който семинар вече е включен в календара на събитията на UIA за 2019 г., обявен на сайта на UIA (https://www.uianet.org/en/events).

По време на конгреса се провеждат и форуми на адвокати, обединени по географски, езиков, или друг признак – например форум на испано-, португало-, френскоговорящите адвокати и пр., форум на адвокатите от Латинска Америка, от Централна и Източна Европа (в чиято работа взех участие), форум на младите адвокати, на жените адвокати, на всеки от които се дискутират типичните за съответната адвокатска общност проблеми.

Отделно от това се провеждат семинари (работни сесии) по множество актуални за адвокатурата в световен план теми, като паралелно (по едно и също време) в различни зали се провеждат работни сесии по различни теми. Това дава възможност да изберат в кои сесии могат да вземат участие активно съобразно интересите си и езиците на сесиите. Тъй като освен мен имаше и делегация от Софийска адвокатска колегия, българските делегати успяхме да посетим повече събития, отколкото би могъл да посети отделен адвокат и след това да обменим впечатления.

 
Провежданите работни сесии (семинари) са с кратка продължителност, най-често в рамките на два часа, като се представя избраната тема от няколко лектори, като всяко представяне е в рамките на 10-15 мин., винаги е добре онагледено с илюстративен материал, след което се провежда свободна дискусия, в която вземат участие адвокатите, посетили съответната сесия. По време на дискусиите на база на информацията, получена от лекторите, участниците разказват каква е ситуацията по поставения проблем в тяхната страна или поставят въпроси по темата.


След това кратко представяне ще се опитам да Ви разкажа как беше организиран конгресът, какви теми се обсъждаха, какви препоръки се направиха и пр.
 
2. Събития на 30.10.2018 г.

 
2.1. Откриване на конгреса и Общо събрание на UIA – 30.10.2018 г.

Откриването на конгреса беше на 30-ти октомври от 10:30 часа със забележителна реч, произнесена от Негово превъзходителство Марселу Рибелу ди Соза, президент на Португалия.

 
Президентът на Португалия е изтъкнат юрист, университетски преподавател по Конституционно право с повече от 30 години опит, виден общественик и политик, владеещ свободно няколко чужди езика. 

 
Никога през живота си не бях чувала да се говори за правото и за значението на адвокатите и тяхната мисия така, че да се чувстваш удовлетворен, че си избрал да бъдеш именно адвокат. Няма как да преразкажа речта на Президента, нито да пресъздам емоционалното въздействие от неговата реч, но успяхме да получим изричното съгласие на Секретариата на Президента на Португалия речта му, произнесена на 30.10.2018 г. пред Общото събрание на UIA, да бъде качена на сайта на Висшия адвокатски съвет и на Софийска адвокатска колегия, за да стане достояние на адвокатите от България. Тъй като речта е на два езика – английски и френски, най-добре би било да бъде преведена със субтитри и в този вид да бъде качена заедно с кратко съобщение за конгреса на UIA, макар че може да бъде качена и без субтитри, защото много от младите колеги без проблем ще разберат посланията й (линк към видеозапис на речта на Президента: http://www.presidencia.pt/?idc=10&idi=154602&idl=2). 
 
След речта на Президента се проведе Общото събрание на UIA, на което бе избрано новото ръководство на UIA, чийто мандат винаги е 1 година. На мястото на президента на UIA Педро Паиш де Алмейда, от Португалия, беше избран досегашният вицепрезидент Юсуф Бадио, от Буркина Фасо, който стана първият президент на UIA от африканска държава. Гласуването е явно, но формално, тъй като за президент се избира първият вицепрезидент, който през предходната  година е бил втори вицепрезидент и т.н.
 
В рамките на Общото събрание се обсъждат и приемат важни за адвокатската професия и за всички адвокати документи. Тази година в рамките на Общото събрание беше приета Декларация за основните принципи на адвокатската професия, съпътствана с Меморандум, който разяснява и допълва основния текст. Според приетата декларация ролята на адвоката е да консултира, да помирява, да представлява и да защитава, а основните принципи на адвокатската професия са:

 

- независимост на адвоката и адвокатската колегия;

 

- адвокатска тайна и конфиденциалност;

 

- забрана на конфликт на интереси;

 

- компетентност;

 

- достойнство, почтеност, лоялност и грижа;

 

- колегиалност и уважение;

 

- принос към доброто правораздаване и зачитането на върховенството на правото;

 

- право на справедливо възнаграждение.

 
Пълният текст на Декларацията и Меморандума са приложени в превод на български език към настоящия доклад за ваше улеснение (Приложение № 2 и № 3).

 
2.2. Работни срещи и обсъждания на 30.10.2018 г.

 
На 30.10.2018 г. участвах в работната сесия на адвокатите от Източна и Централна Европа, в която участваха представители на адвокатурите на Полша, Унгария, Румъния, Турция, Гърция и др.
 
В рамките на работната сесия се дискутираха въпроси за адвокатското възнаграждение, начина на определянето му и неговия размер, възможността да се уговаря резултативно възнаграждение, както и националните законодателни разрешения по въпроса pactum de quota litis.
 
Съществуващият у нас проблем с минималните адвокатски възнаграждения въобще не съществува в останалите адвокатури от Източна и Централна Европа, защото там няма предвидено такова възнаграждение. Актуалният въпрос там е за обичайното адвокатско възнаграждение и максималния размер на резултативното възнаграждение, което варира между 15 и 30 % от интереса. Основният проблем на адвокатите е как да уговарят резултативно възнаграждение и да си го събират впоследствие от клиентите, защото резултативното възнаграждение не се присъжда от съда като разноски  и адвокатът е принуден да си го събира от клиента, включително в отделен процес. 

 
На този форум колегите от Турция за пръв път споделиха пред нас колко им е трудно в сегашната политическа ситуация да упражняват адвокатска професия – което не споделиха пред по-широк кръг колеги по време на конгреса, макар за затрудненията им да говориха представители на други адвокатури, които наблюдават водени процеси срещу адвокати в Турция.  
 
3. Събития на 31.10.2018 г.
 
3.1. Основна тема – Правни предизвикателства на съвременното робство.
 
Робството е променило формите си и днес освен в някои страни като Мавритания, където все още се срещат класически случаи на робство, с робство се означават повече случаи на експлоатация и системните случаи на принуда в голям мащаб.

Съвременното робство беше разгледано като концепция за „чадър”, който обхваща различни форми на тежка експлоатация, засягащи уязвимите работници и лица от различни социални и възрастови групи. Неотдавнашният фокус върху трафика на хора и неговото определяне отговарят на новите предизвикателства на глобализацията, като милиони работници се насочват от правителствата и компаниите в търсене на евтин труд. В световен мащаб хиляди организации са ангажирани в борбата за прекратяване на съвременното робство и държавите-членки на Организацията на обединените нации се ангажират да се борят срещу съвременното робство. Стратегиите и политиките за борба с бедността трябва да бъдат съчетани с международно сътрудничество за приемане на закони за борба с робството и за прилагане на тези закони от местните компетентни органи - полицаи, прокурори, адвокати и  съдии чрез програми за изграждане на капацитет за идентифициране на случаи на робство и тяхното ефективно предотвратяване и санкциониране.

 
В рамките на тази тема беше обсъдена и отговорността на бизнеса за премахване на трудовото робство от мултинационалните вериги за доставки. В глобализираната съвременна икономика всички участници трябва да отчитат социалните, екологичните и икономическите последици от операциите си по веригата на доставки. Ефективната политика за корпоративна и социална отговорност намалява риска от възползване от робски труд и повлиява на възприемането от страна на пазара на корпоративна идентичност. Трудовото робство в много отрасли е резултат обикновено от скрита криминална дейност, съчетана и с корупция, поради което дори най-скромните корпорации рискуват да произведат и съответно продадат стоки за икономическа печалба, възползвайки се от резултатите от робския труд. Докато националните правителства на страните - източник на робския труд, трябва да поемат отговорност за проблема, корпорациите в страните, възползващи се от робския труд, трябва да започнат диалог с тези правителства относно прилагането на наказателните закони срещу робството. Правителството и бизнеса трябва да си сътрудничат, за да идентифицират и разследват онези лица, които се възползват от неплатената, принудителна и експлоатирана работа на деца и възрастни в своята индустрия.
 
Лекторите по тази тема – адвокати от различни страни, представиха различните аспекти на съвременното робство:

 

- експлоатацията на човешкия труд, при която не се получава адекватно на положения труд възнаграждение;

 

- отнеманетото на документи за самоличност, най-често на емигранти, с цел контрол върху самоличността и живота им;

 

- трафика на хора и насилието над жени и деца, включително с цел сексуална експлоатация, търговия с органи и пр.;

 

- производство и търговия със стоки и услуги, при които мултинационални компании печелят, използвайки непряко експлоатацията на човешкия труд. 
 
На форума бяха посочени и възможните начини за предотвратяване на различните форми на съвременно робство – от приемане на адекватни законодателни разрешения до изработване на етични правила, забраняващи търговията със стоки и услуги, при които има съмнение за използване на робски труд, създаване на обществена нетърпимост към подобни стоки и услуги и пр. 

По повод отбелязваната през тази година 70-годишнина от приемането на Всеобщата декларация за правата на човека от 1948 г. на тази сесия беше взето решение за инициативата #StandUp4HumanRights – пълният текст на Всеобщата декларация за правата на човека да бъде прочетен от 30 участници, на 30 различни езика, като всеки участник прочете по един текст от декларацията на родния си език. Разпоредбата на чл. 4, посветена именно на робството, се падна на България и имах честта да произнеса текста на български език като част от инициативата #StandUp4HumanRights. Линк към ютуб канала на UIA  и запис на текста на Всеобщата декларация на български език: https://www.youtube.com/watch?v=XPweZtlEKSo.   
 
3.2. Събития, съпътстващи основната тема на 31.10.2018 г.:


3.2.1. Бизнес в страни и със страни от португалската езикова общност: Кои са възможностите, от които да се възползвате и грешките, които да избягвате при бизнеса в и с Португалия, Бразилия, Ангола, Мозамбик и други страни от португалската езикова общност?

В тази сесия бяха разгледани възможностите за чуждестранни инвестиции в португалоезичните страни, предимствата за инвестиции в тези държави, както и рисковете пред инвеститорите и начина, по който те могат да бъдат избегнати. Беше обърнато специално внимание на сектори като инфраструктура, енергетика и комуникации, но също и на регионалните стимули, местното институционално подпомагане и данъчните облекчения за чуждестранни инвеститори. Бяха засегнати и проблеми като корупция и прекомерна бюрокрация, които могат да се срещнат в тези страни и се посочиха начини, по които те да бъдат облекчени.
 
Посещението на тази сесия беше изключително полезно и важно поради факта, че в България през 2019 г. – на 12 и 13-ти април, предстои провеждането на семинар от обучителния календар на UIA, съвместно с Висшия адвокатски съвет и Софийска адвокатска колегия, посветен на Чуждестранните инвестиции и инвестициите в недвижими имоти.

3.2.2. Политика на адвокатските дружества, управление на риска и съобразяване с нормативната уредба в Новия свят: Дигитализация, Застраховане и Киберсигурност.

На тази тема са анализирани и обсъдени основните затруднения и рискове, пред които са изправени адвокатските дружества, като дигитализация, съобразяване с нормативната уредба, надхвърлянето на поколение Х от поколение Y, промените в отговорността в правната професия, защитата на интелектуалната собственост и финансовата информация, поверителност и сигурност на данните.

3.2.3. Законодателството на Организацията за хармонизиране на търговското право в Африка относно действията по принудително изпълнение

Традиционното разбиране е, че третата страна е външна за дадени отношения. Когато чл. 38 от Единния закон за изпълнителния процес включва трета страна в изпълнителните действия, като поражда за нея санкции при неизпълнение, тази страна (лице) може ли да продължи да се третира като трета страна? 

3.2.4. Актуално за Брекзит


Панелът е съсредоточен върху успешните Брекзит заседания в Будапеща и на Конгреса в Торонто и информира аудиторията относно моментното сътояние и възможното развитие на преговорите за Брекзит, като са обсъдени и позициите на Великобритания и на 27-те държави, както и визията на Великобритания за нейната бъдеща роля в света.

В рамките на сесията се изследва и влиянието на Брекзит върху различни области на правото, като правата на Британски граждани и работници в ЕС и обратно, отражението върху данъците, конкуренцията и правото на интелектуална собственост, договорите, условията на сливанията и придобиванията, услугите и др.

3.2.5. Сравнение на имуществените мерки при развод в различни законодателства.
 
В тази сесия са разгледани:

 

- имуществените отношения при развод в разглежданите законодателства;


 
- съпружеската издръжка: размер, продължителност, как се изчислява, фактори свързани с начина на живот, признаване и изпълнение на чуждестранни решения за издръжка.


3.2.6. АБВ при изграждането на Smart Belt and Road

Проследява Belt and Road конференцията, проведена от Съюза на Юристите на Хонконг в Хонконгския изложбен и конферентен център на 28 Септември 2018 г. под същото име.


Развитието и приложението на новите технологии като Изкуствен интелект, Блокчейн и Облачни услуги, проникна в ежедневието ни и има за цел да направи живота ни по-продуктивен и удобен. Но също така ще донесе със себе си отговорности и сложни правни проблеми. Тази част изследва развитието и приложението на новите технологии в правния сектор и тяхното отражение върху транзакциите през множество правни системи, представени от Belt and Road инициативата. Лекторите споделиха безценен опит и познания за това как технологиите могат да подобрят хармонизацията на стандарти, както и да предоставят възможности за обмен на знания и синхронизация на международните правила и кибер законодателството. Това дава възможност да се обсъди и кодекс за поведение при разработването на изкуствен интелект, обсъждан на Конференцията.

3.2.7. Управление на Изкуствения интелект и управление чрез Изкуствен интелект.

Тъй като Изкуственият интелект (ИИ) има нужда от алгоритми и данни, за да функционира, е възможно да говорим за Управление на данните (например дейността на ДЛЗД – това, което ОРЗД предвижда по отношение управлението и обработването на данните) и Управление, базирано на данни (например базирани на данните държавни политики). Разбира се същото се отнася и за алгоритмите: Управление на алгоритмите (например проблемите на прозрачността и лоялността) и Управление, базирано на ИИ решения (за потребителя примерите са безбройни). В тази сесия бяха изследвани проблемите на личните данни в света на изкуствения интелект, който вече е с нас навсякъде и във всичко - системно лицево разпознаване, генерализация на оценяването и социално оценяване.


3.2.8. Международен арбитраж


Част І: Съкратени процедури: Опитът досега


През последните години много правораздавателни институции представиха съкратени процедури в своите правила. В някои случаи са предвидени предварителни процедури. Първата част от тази сесия се занима със съкратените процедури, предоставени от различни институции, опита с такива процедури досега и техниките за ефективно управление на дела.

Част ІІ: Отразяване на Шестдесет години от Ню Йоркската Конвенция


За да отбележи шестдесетата годишнина от Ню Йоркската Конвенция за признаване и изпълнение на чуждестранни арбитражни решения от 1958 г., тази част даде оценка на значението на Конвенцията за развитието на международния арбитраж, като разгледа и някои области, създаващи затруднения при прилагането на Конвенцията, идентифицирайки предизвикателствата, които предстоят.

3.2.9. Влиянието на привеждането в съответствие при сделките на сливане и придобиване: Риск или възможност?


Тази сесия изследва нарастващата нужда от установяване на строги антикорупционни правила за привеждане в съответствие с политики и процедури, отговарящи на Щатските, Британските, Европейските и международните стандарти. Засилването на глобализацията налага на всяка компания, извършваща бизнес в различни правни системи, необходимостта стриктно да следи цялата организация, да ограничава рисковете от корупционни практики дори в райони, където корупцията е приета за нещо естествено при правенето на бизнес.

Бяха обсъдени предизвикателствата, които компаниите срещат в тази област, в три направления: а) Как вътрешните правила и вътрешните разследвания заедно с ясно заявена воля от ръководството демонстрират институционално придържане към високи етични стандарти. б) как дадена организация следва да проведе анализ на целеното придобиване, така че да увери, че е налице споделено виждане по отношение на съответствието със закона и да установи къде са рисковете за цялата организация от придобиването или бизнес комбинацията и в) методите за смекчаване на риска или преодоляване на минали проблеми, свързани с несъответствия, които са идентифицирани или в самата организация, или в целта за придобиване.


3.2.10. Пране на пари и офшорни дейности.

Панамските досиета и друга изтекла информация разкриха, че прането на пари и укриването на данъци стоят високо в политическите приоритети и често са ръка за ръка. Офшорните центрове се разглеждат като играещи ключова роля в прикриването на незаконни дейности и престъпно имущество. Правителствата се опитваха да преборят прането на пари и укриването на данъци по различни начини – или чрез увеличаване изискванията към тъй наречените „посредници“ като банки, адвокати, нотариуси, брокери и т.н., като ги накарат да контролират клиентите си, или чрез завишаване на наказанията и санкциите за лицата или организациите, замесени в потенциално незаконосъобразни действия.


Докато завишената регулация на традиционните пари и транзакции е във възход, криптовалутите изглежда оставят отворена потенциална вратичка. Как правителствата отговарят на тази потенциална допълнителна заплаха? 
Какви са потенциалните последици от всички тези мерки върху правната професия, върху нашите клиенти и бизнеси?

 
Тази сесия постави на обсъждане всички тези въпроси.`


3.2.11. Правни предизвикателства в Обществените поръчки: Трудови, административни и екологични аспекти.

Процесът по обществени поръчки играе ключова роля като гаранция, че възлагането ще бъде извършено по справедлив, ефективен и прозрачен начин, както и в защита на гражданските, социалните и екологични права.


В Европа обществените поръчки са пазарен метод за постигане на стратегическата цел на Съюза за 2020 г. за интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж. Директива 2014/24/ЕС се занимава с възлагането на обществените поръчки и с въвеждането на социални и екологични мерки в процеса по обществени поръчки. Възлагането следва да се основава на обективни критерии, осигуряващи съответствие с принципите на прозрачност, недискриминационно и равно третиране, както и екологична защита.

Тези проблеми бяха дискутирани по време на сесията, в която взеха участие експерти от организиращите комисии от различни правни системи. 


3.2.12. Защита по международни наказателни дела


В рамките на тази сесия се дискутираха въпросите:
 
 
- Разполага ли Международният наказателен съд (МНС) с правни и политически средства да противодейства на съпротивата на Щатите и заплахите за оттеглянето им от Римския статут?

 

- Репарации в МНС: проведе се дискусия върху практиката на Апелативното отделение по отношение на репарациите и дефиниране на разпоредбите на МНС относно репарациите. Какви последствия имат те спрямо правата на жертвите? 
 
4. Събития на 01.11.2018 г., четвъртък
 
4.1. Основна тема – Юридическа практика в дигиталната ера (Legal Practice in Digital Era).
 
В рамките на тази тема беше разгледана цифровата революция и нейните предизвикателства за всички практикуващи адвокати и други правници. Използването на клауд базирани инструменти, големи бази данни, изкуствен интелект (AI) и технологии за лицево и гласово разпознаване се очаква да подобри достъпа до правосъдие и да даде възможност за нови начини за предоставяне на правни услуги. На форума беше отбелязано, че това ще окаже значително влияние върху структурата на нашата професия и отстояването на основните й принципи.

 
На форума беше представен стартиращият португалски LegalTech – LawRa – обединяване на адвокати и клиенти, чрез който в реално време клиенти могат да се свързват с адвокати, да комуникират с тях онлайн или да посетят физически най-близко раположения адвокат, който е он-лайн и се е съгласил да даде и физическа консултация. 

 
В тази част от конгреса беше разгледано влиянието на технологиите върху практиката на адвокатите, киберсигурността, Изкуствения интелект, адвокатската етика и пр.

 
Важна част от дигитализацията е електронното правосъдие, което вече се възприема не само като достъпно правосъдие, но и като предсказуемо правосъдие. От лекторите беше направен анализ на текущото състояние на електронното правосъдие в различни държави, беше разгледана роботизацията на правосъдието – бяха анализирани и представени софтуерни продукти за подготовка на правни актове след анализ на посочена за приложима съдебна практика и пр.

 
В тази част от конференцията бяха разгледани и различните иновативни инструменти и програми, облекчаващи ежедневната дейност на адвоката и  практическа визия на адвокати от големи адвокатски кантори, които интегрират технологиите в ежедневните си методи на работа.

 
4.2. Събития, съпътстващи основната тема на 01.11.2018 г. 

 
4.2.1. Когато съдопроизводството и договорите с недвижими имоти се пресекат: Изследване на вещноправни казуси от преговорите до разрешаването на спора в съда.

Прехвърлянето на недвижими имоти беше разгледано през призмата на няколко правни отрасъла в опит да се открият пресечните точки между всички тези правни дисциплини. Сесията имаше изцяло практически характер и всички участници изследваха един и същ казус от различни гледни точки – отчуждаване на земя за реализация на инфраструктурни проекти (пазар, който отново е на път да претърпи бум в Португалия). Целта беше да се обмени опит между адвокатите, които консултират страните при сключване на договори, и адвокатите, които впоследствие се явяват в съда за защита правото на собственост, включително след отчуждаване на собствеността. 

4.2.2. Може ли в адвокатски дружества да има инвеститори трети лица, които не са адвокати? Какви са ограниченията на техните права?


Съществуват правни системи, които позволяват трети лица (без юридическо образование и без да са адвокати) да инвестират в адвокатски дружества. Основният поставен въпрос в този случай е могат ли етичните правила на нашата професия да бъдат компрометирани от тези нови законодателни решения и как работата по помиряване (която професионалният адвокат провежда с оглед интереса на клиента си, когато съдебното производство не е препоръчително) ще се промени? Беше обсъден и въпросът дали професионалната тайна на адвоката ще се съхрани в ситуации, в които са намесени инвестиращи съдружници/сътрудници, които не са адвокати. Обсъдено беше и има ли риск в подобни случаи незаконни капитали да проникнат в адвокатски дружества и как може да се осигури ефективно правото на защита, ако в адвокатското дружество има съдружници или собственици, които не са адвокати.
 
4.2.3. Етични дилеми и често срещани капани за млади адвокати.
 
В тази част от форума бяха разгледани важни за всеки млад адвокат въпроси:
 

1. Уговаряне на работа: как младите адвокати да не бъдат припознавани като „преследвачи на линейки“
, кога и как да се намират нови клиенти.
 

2. Адвокатска тайна: как да се съхрани доверието на клиента, може ли и кога адвокатът е задължен да наруши адвокатската тайна?
 

3. Конфликт на интереси: най-добри практики и капани.
 

4. Отношенията между адвоката и медиите: намиране на границата.
 
Започването на дейност като адвокат може да бъде вълнуващо и удовлетворяващо. То може да бъде изпълнено, обаче, и с несигурност, опасности и дилеми. Професионалните отношения със съда, с клиенти и колеги неминуемо пораждат етични проблеми и въпроси относно професионалната отговорност, етичните правила и допустимите действия. Работата по много популярен казус също може да породи свои собствени етични проблеми – от това как адвокатът ще реагира зависи репутацията  на адвоката, правото му да упражнява професията, но и съдбата на казуса и клиента. В рамките на сесията се дискутираха някои от най-честите притеснения за млади адвокати и начинът, по който опитните адвокати са постъпвали в подобни случаи.
 
4.2.4. Дигитализацията променя света – Но променя ли света на данъчното облагане и как?

Факторите, които до момента определяха как ще се разпределят приходите от данъци между различните страни, в момента са в процес на разпад. Традиционният принцип, че данъкът се плаща по „седалището“ на платеца, изхождаше от един от най-ясните, най-сигурни фактори – нещо, което можеш да видиш, докоснеш и съответно да обложиш с данъци. Въпросът в дигиталния свят е къде е седалището на интернет базираната компания и къде е „адресът на управление“, ако всички управители на компанията постоянно пътуват, провеждайки срещите си по Skype от различни локации или чрез друга форма на виртуална връзка.

В тази сесия се дискутираха въпросите какви нови критерии следва да заменят старите и дали международното разпределение на приходите от данъци не трябва да се преработи из основи. Оказа се, че развитите страни вече са преработили старите правила и предпочитат различни критерии от развиващите се икономики. Сесията анализира тези и други въздействия на дигитализацията върху света на данъчното облагане и разгледа възможните решения от различни гледни точки.

4.2.5. Зачитането на личните данни, право в риск.

В тази сесия се обсъди дали личните данни са ефективно защитени на работните места, тъй като следенето на електронната комуникация на служителите е все по-често използвано от работодателите. Беше разгледана актуалната съдебна практика по този въпрос, основно тази на Европейския съд по правата на човека.

Беше анализирано и влиянието на борбата с тежки престъпления върху правата на човека и най-вече от гледна точка на защитата на данните, защитата на лицата във връзка с обработването и злоупотребата с техни данни в интернет, като част от предотвратяването на престъпления и на последствията от такива процедури върху професионалната тайна.


4.2.6. Административната намеса в Трудовите правоотношения: Какви са практическите и правни последствия?

Главната роля, която играе системата на Трудовата администрация и Трудовата инспекция в контекста на икономическото и социално развитие на Щатите, е отчетена от МОТ, от Декларацията за целите и задачите на МОТ (Филаделфия 1944) и Декларацията на МОТ за социална справедливост и справедлива глобализация.

Целта на сесията беше да се идентифицира, използвайки сравнителен подход към практиките на различните страни-членки на ЕС и различните щати на САЩ, как Трудовата администрация осигурява изпълнението на трудовото законодателство, чрез своите консултантски, превантивни и надзорни функции и дори чрез намеса, особено в областта на популяризирането на здравословните и безопасни условия на труд, защитата на работниците и на техните осигурителни права, осигуряването на основните права, в частност недискриминацията и подходящо функциониращи отношения на работното място и социален диалог.

Фокусът беше и върху това как, като резултат от икономическата криза, множество страни бяха принудени и приеха защитни мерки, в частност в областта на съкращенията по икономически причини, правата на работещите и безработните.


4.2.7. Роботизирано изкуство: Автоматизирано създаване произведения на изкуството и новите правни проблеми


Въпреки че ранни примери за роботизирано изкуство и театър са съществували в древен Китай (механични оркестри, летящи механични гълъби и риби, ангели и дракони и т.н.), имената на техните създатели в голямата си част са изгубени за историята.

Напредъкът на инженерните науки създаде нови възможности за автоматичното създаване на произведения на изкуството, което сега търпи бум с напредъка на Изкуствения интелект.


От друга страна, роботиката се превърна в изразно средство за творци, критикуващи фундаментални проблеми и противоречия в нашата модерна индустриална култура. Това движение, известно като Алгоритмично изкуство, е плод на разсъжденията на авторите върху присъствието в изкуството на автоматизирани технологични задачи, управлявани ежедневно от алгоритми. Това поставя на дискусия (а и на съмнение) традиционното разбиране за важността и мястото на твореца в областта на креативността и на самото разбиране за авторство.

От трета страна, алгоритми са все по-често използвани за автоматично създаване на музика, публицистично съдържание или бази данни с малка или никаква човешка намеса, повдигащи сложни и в повечето случаи нерешими въпроси относно съществуването, правото върху и използването на авторски и морални права.


4.2.8. Автономни автомобили – Къде да отидем без шофьор и кого да съдим?


Автомобили без водачи, „ротация“ на камиони, автоматизирани превозни средства и дронове: автономните автомобили не са фантазии за далечното бъдеще, а проблем, който може скоро да засегне нашето ежедневие. Свързаните правни проблеми са комплексни, от отговорността (кой следва да бъде отговорен за имуществени вреди и/или пострадали хора, как да идентифицираме лицето, което трябва да отговаря, и как отговорността може да бъде контролирана?) през застраховането (гражданска отговорност, но също имуществено застраховане, какви застрахователни покрития са подходящи?) до проблеми на регулацията, като изисквания за регистрация, задължителни застраховки и лимити на застрахователните покрития. Беше посочено, че проблемите са различи при полуавтономните и напълно автономните превозни средства. Автономните превозни средства и технологии като блокчейн от своя страна дават отражения върху каналите за доставки; като се очаква да има проблеми, свързани с управлението на договорния риск. Посочи се изрично, че е необходимо да се определи дали съществуващата правна рамка, включително международните конвенции, изискват допълване и изменение и до каква степен.

4.2.9. Актуална информация за Правозащитни мисии, Дейности за подкрепа и случаи под мониторинг

В рамките на тази сесия бяха направени най-силните от обществена и емоционална гледна точка изказвания на адвокати правозащитници. Основният фокус беше върху проблемите на адвокатите при упражняването на професията относно:

- ситуацията с достъп до правосъдие в района на Касаи, Република Конго,

- Шестият международен събор на юристите в Колумбия,

- положението на адвокатите в Турция,

- регулацията на юридическата професия в Египет.

Оказа се, че упражняването на адвокатската професия в тези райони крие непосредствена опасност за живота и здравето на адвокатите, сигурността и дори елементарното осигуряване на бита на техните семейства. Адвокати са убивани, преследвани, интернирани само защото са адвокати и защитават чужди права пред съд. Има недостиг на квалифицирани юристи, в това число и на адвокати в Конго и Египет, затова беше отправен призив към френско говорящи адвокати да се притекат на помощ в Конго. Идеята е по подобие на движението „ Лекари без граници” адвокатите да се организират и да помогнат на колегите си от страни, в които упражняването на адвокатската професия е риск, и най-вече да се помогне на хората да защитят човешките си права. В рамките на тази сесия успяхме да съберем средства за финансиране на адвокатите от района на Касаи, Конго чрез спонтанна благотворителна акция.

4.2.10. Делата на Apple и Amazon – Незаконни държавни субсидии или нова данъчна борба между ЕС и САЩ?

Европейската комисия обяви, че Ирландия „е предоставила недължими данъчни облекчения в размер на до 13 милиарда евро на Apple“ и инструктира Ирландия да отмени тези данъчни облекчения. Amazon беше осъден да възстанови 250 милиона евро незаконни държавни помощи на Люксембург. На 27.06.2016 г. ЕК публикува решение, че предварително ценово споразумение (APA), предоставено от Холандската държава на дъщерно дружество на Starbucks, е незаконна държавна помощ и нареди на Холандия да си възстанови помощта.


Комисията прие няколко други решения и няколко други случая все още се разследват. Подадени са жалби срещу всяко от тези решения на Комисията и позицията на Общия съд се очаква с нетърпение.

ЕС не твърди, че Apple или други интернационални компании нарушават някакви данъчни закони, но че „проявите на привързаност“ от Държавите-членки на ЕС де факто са незаконни понеже техните данъчни споразумения ги поставят в привилегировано положение на пазара, сравнимо с незаконна държавна помощ, отразяваща се на вътрешния пазар.

 Анализът на казусите беше направен през призмата на Конкурентното право, Правото на ЕС и данъчноправната перспектива в опит да се отговори на въпроса дали сме изправени пред спор, свързан с конкуренцията и данъците, или конкурентен конфликт между ЕС и САЩ. И как при положение че липсва хармонизация на законодателството за прякото данъчно облагане, данъчните облекчения са атакувани като незаконни помощи. 

4.2.11. Онлайн тормоз: Какви са решенията на този проблем?


Бяха разгледани различни форми на онлайн тормоз и как да се защитим от него по правилата на националната правна рамка:

- Тормоз в социалните медии;


- Онлайн клеветене, злословене и очерняне;

- #BalanceTonPorc, #MeToo и #YoTambien: рисковете от набедяване;


- Фалшивите новини заплаха ли са за свободата на изразяване?


4.2.12. Как да убедим насрещния адвокат да използва медиация?


Медиацията все още се развива в много правни системи и убеждаването на насрещния адвокат е ключов проблем за нейното бъдеще.


Много често адвокатите срещат затруднения в опитите си да разрешат спора по взаимно съгласие чрез медиация поради съпротива или директен отказ от процесуалния представител на насрещната страна. В рамките на тази сесия бяха дадени практически съвети и разгледани техники, споделени от опитни медиатори и адвокати, практикуващи алтернативни способи за разрешаване на правни спорове (които се оказаха повече, отколкото предполагах), по въпроса как да се предразположи или да изгради диалог с процесуалния представител на насрещната страна, така че да се повишат шансовете и да се приеме медиация по спора с вашия клиент.


4.2.13. Изкуствен интелект и професионална отговорност: Време за нови правила?

Изкуственият интелект в правната сфера намира различно по диапазон приложение, като тенденцията е от прости конструкции да се върви към комплексни разрешения - от алгоритми за търсене на думи до предсказване на решения или на изхода от процеса. Оказа се, че традиционната правна работа в сферата на правния анализ може да бъде извършена в значителна степен от технологични решения. Засега все пак ИИ остава в служба на адвокатите, като се прилагат традиционните правила за професионална отговорност. Това включва контрол, пазене на адвокатска тайна, компетентност и отговорност, заедно с останалите изисквания при упражняване на професията.

Този панел се занимаваше с въпросите за съвременното приложение на етични правила и най-вече с това дали са необходими нови правила, които да обхванат разширяващата се употреба на изкуствен интелект и приложението му при упражняване на адвокатската професия.

Панелът се фокусира по-детайлно върху два основни проблема: предсказване на разрешението на случаи и въпросите на т.нар. „ интелигентни договори”.


4.2.14. Спортно право. Този панел беше проведен в две части, но за него мога да споделя най-малко, тъй като нямам нито преки, нито опосредени впечатления и никой смислено не ми обясни предмета на този отрасъл от правото и какво точно е дискутирано.

Панел 1. Важността на спортния адвокат


В този панел са участвали две бивши футболни звезди (не разбрах кои), които са споделили как в техните кариери са осъзнали важността на спортния адвокат.


Панел 2. Вторият се е занимал с въпроса за Глобалното изследване на FITS върху аспектите на правото, финансите и почтеността относно собствеността върху спортен клуб.

Участвали са лектори от спортната индустрия, съветници и членове на надзорни органи, които са изразявали мнения за резултатите от „Глобалното изследване на собствеността върху спортни клубове“, проведено в партньорство между UIA и ICSS INSIGHT.
 
5. Събития на 02.11.2018 г., петък. 

5.1. Предизвикателствата за носителите на права, управление на репутацията и данните в дигиталното хилядолетие


В рамките на този панел са дискутирани въпросите за нарушения, извършени чрез онлайн среда, средствата за предотвратяването им и защита на сигурността на информацията и най-вече въпросът дали правото и законовите процедури отговарят на съвременния напредък на технологиите и на методите, използвани от кибер нарушителите и какви законодателни и други мерки трябва да се вземат.


5.2. Международно частно право - най-добри практики при решаване на спорове с международен елемент


Международно съдопроизводство и арбитраж по материята на гражданското и търговското право включва някои проблеми, които са по-комплексни, отколкото в националното право. В рамките на панела са направени препоръки как да се изготвят документи за провеждане на законови процедури и как да се постигне или предотврати последващото изпълнение на решението в чужбина. Разгледани са били и процесуални „тактики” за постигане на оптимален резултат за клиентите (например: паралелни производства, възражения) и разликата между съдопроизводство и арбитраж, включително в събирането на доказателства при трансгранични спорове. Лекторите от различни страни са споделили опита си и са идентифицирали най-добрите практики по тези въпроси.

5.3. Бизнес и човешки права / Модно право


Признавам – това беше най-неочакваният за мен отрасъл на правото, с който се сблъсках. Мислех си, че става въпрос за защита на търговски марки, запазени знаци, права на манекени и пр. Оказа се, че наименованието Fashion Law е твърде подвеждащо.

Този отрасъл на правото се занимава с твърде сериозните въпроси за прозрачността на доставките на суровини и най-вече от т.нар. трети свят, където модерните форми на робство, разбирани като експлоатация на човешки труд, са най-разпространени.


Беше изнесена информация, че е постигнат значителен напредък във връзка със задълженията на компаниите да осигурят задължително по-голяма прозрачност на каналите си за доставка. Британският Закон за модерното робство, калифорнийският Закон за прозрачност на каналите за доставка и новият френски Закон за бдителност бяха посочени като пример за желаното развитие на правото в тази област. Счита се, че модната индустрия е особено рискова в това отношение. Въпреки засилващото се внимание и законодателно развитие Международната организация на труда е отчела, че около 40 милиона души са били жертви на Модерно робство през 2016 г., като една от четири от жертвите са деца. Затова в контекста на проблемите на „Модерното робство” беше, изглежда основателно, поставен въпросът „Правим ли достатъчно?” в световен план. Въпреки че беше отбелязан прогрес в някои правни системи (включително в азиатски и африкански държави), общото мнение е, че законодателства с ефективни санкции, разбирани като противодействие на практиките на модерното робство, по никакъв начин не съществуват и не са еднакво прилагани по света. Дискутираха се въпросите: Какви са стимулите за компаниите да предприемат действия по премахване на модерното робство от каналите им за доставки? Достатъчни ли са икономическите санкции и репутационният риск? Каква е ролята на адвоката в тези ситуации? Да играят ли адвокатите ролята на съвест за организациите, които съветват? Има ли нужда да се запълни процепът между простото спазване на закона и ефективността на това да се постъпва правилно?

Общата нагласа е, че адвокатът трябва да има съвест, която да не му позволява да допуска съветваният от него клиент да извлича икономически облаги чрез използване на системите на съвременното робство при производството на стоки, включително когато суровините за производството им за доставени от райони, където са отчетени практики по робство на труд.


5.4. Финансови технологии (Fintech): Рискове и възможности за играчите на финансовия пазар


В рамките на този панел са поставени въпросите как новите технологии принуждават доставчиците на финансови услуги да преосмислят начина, по-който предоставят своите услуги. Анализът е бил концентриран върху влиянието на финансовите технологии във финансовия сектор и върху стартъпите. Разглеждани са и въпроси за последиците, които директиви като PSD2 имат върху вземането на финансови решения.

5.5. Международно наследствено планиране.

Нов и твърде интересен отрасъл на правото, който се занимава с въпроси на семейното и наследственото право, но през призмата на планиране на приложимото право според желанието на лицата къде да живеят, къде да сключат брак, къде да съставят завещание, включително да посочат приложимо право към наследствените си разпореждания, затова и отрасълът се нарича „международно наследствено планиране”.


В рамките на тази сесия се дискутираха въпроси относно:

1. Допустимостта и относимостта на арбитража и медиацията по отношение спорове по изпълнение на завещателни разпореждания, като надделява разбирането, че споровете могат и трябва да се разрешават чрез алтернативни правни способи, защото имат изцяло личен характер.

2. Защитата на еднополови съюзи в областта на наследственото право, доколкото не всички правни системи ги допускат, което поставя под въпрос наследствените права на съпруга от същия пол. 

3. Как може да бъде преодоляно нежеланието на много хора да оставят завещания, продиктувана и от неизвестността на приложимото право спрямо завещателните разпореждания?

5.6. Разумно ли е и обосновано сляпо да продължаваме да изключваме приложението на Конвенцията на ООН за договорите за международна продажба на стоки (Виенска конвенция от 1980 г.) само защото ни е по-комфортно да използваме националното си законодателство?


В този панел беше изнесена информация, че в практиката на много специалисти по международни продажби не се прилагат правилата на Виенската конвенция, като се изключва използването на един от най-хармонизираните инструменти, който съществува, по единствената причина, че те не са специализирани в нейното приложение и/или защото се чувстват значително по-комфортно да прилагат националното си законодателство.

 
Поради това беше акцентирано на основното предимство на Виенската конвенция - осигуряването на общ, балансиран език за международни продажби, чрез който всяка заинтересована страна, независимо от нейната националност, може да разбере и установи правната и икономическа позиция на своя бизнес партньор. Бяха подчертани и рисковете от пренебрегването на Виенската конвенция: в някои съдебни системи се коментира наказване на адвокати, които съветват своите клиенти да изключат приложението на конвенцията, като се приема, че по този начин адвокатите нарушават задължението си да съветват клиента си компетентно и с дължимата грижа.

5.7. Какво влияние има приложението на Генните модификации, Изкуствения интелект и „Големите данни“ в областта на Биологията, Медицинските доставки, Хранителните доставки и отражението върху екологията?


В този панел беше коментиран впечатляващият прогрес в областта на биотехнологиите, както и неочакваните опасности, които той води със себе си – опасности за човешкото достойнство, сигурност, здраве и за човешките права, както и за околната среда. В тази работна сесия се разгледаха тези рискове и бяха обсъдени правните и етични разбирания на различни специалисти по проблемите, засягащи ГМО, генетичните изследвания, защитата на личните данни от „Големите данни“, проблемите в развиващите се страни и каналите за доставки и пр.

5.8. Когато имиграцията се превръща в робство.

В тази част беше обсъден миграционният феномен, който увеличи броя на хората, засегнати от модерното робство. Мигрантите, преминаващи през дадена държава, са сред първите засегнати от модерното робство, докато се опитват да постигнат крайната си цел. Беше посочено, че в Либия, например, множество мигранти, опитващи се да достигнат Европа, в момента са продавани като роби. Тази търговия е следствие безпрецедентната политическа нестабилност в страната след интервенцията на НАТО от 2011 г.

Модерното робство също засяга много незаконни имигранти по целия свят, включително Европа. Действително повечето са работници без правен статус, без социална защита и често експлоатирани от своите работодатели по начин, който ги поставя в положение на съвременни роби.

В контекста на тези въпроси бяха дискутирани възможните правни и политически мерки, които биха подобрили защитата на тези хора, и начинът, по който адвокатите биха могли да спомогнат за това.

5.9. Пражките правила: Какво количество доказателства искате да ангажирате в международния арбитраж?


През Декември 2018 г. ще бъдат публикувани нови правила за събиране на доказателства в арбитражни процедури: Правилата за ефективно водене на процес в международния арбитраж, също известни като „Пражките правила“. Преди тяхното официално излизане „Пражките правила“ вече привлякоха значително внимание, тъй като се счита, че те са континенталноправният отговор на Правилата на IBA за събиране на доказателства в международния арбитраж. Някои лектори посочиха, че тези правила допринасят за засилване ефективността на международния арбитраж, като тази специална сесия върху Пражките правила направи кратък анализ на тяхното съдържание, последван от дебат необходими ли са те или не.
 
6. Закупена литература, свързана с темите на конгреса, която дарявам на Висшия адвокатски съвет за нуждите на Библиотеката.
 
По време на Конгреса на UIA имаше изложение на специализирани издателства, издаващи литература, посветена на основните теми на конгреса. 

 
Прецених, че би било добре Библиотеката на Висшия адвокатски съвет да разполага с част от специализираната литература, която ще даде много по-детайлна представа от темите на всички колеги, които се интересуват от тях професионално.

 
Поради това закупих следните заглавия, които дарявам на Висшия адвокатски съвет, като към настоящия доклад прилагам и Договор за дарение, а именно:


-
COMPLIANCE – CHALLENGES AND OPPORTUNITIES FOR THE LEGAL PROFESSION, LexisNexis and UIA, France 2018;


-
RECOGNITION AND ENFORCEMENT OF JUDGMENTS AND ARBITRAL AWARDS RECENT TRENDS AND DEVELOPMENTS, UIA, France 2018;


-
THE UAE LEGAL GUIDE, LexisNexis and Fichte & Co., UK 2017;


-
NATURAL RESOURCES EXPLOITATION: BUSINESS AND HUMAN RIGHTS, LexisNexis and UIA, France 2018;


-
CURRENT TRENDS IN START-UPS AND CROWD FINANCING, LexisNexis and UIA, France 2018;


-
HUMAN TRAFFICKING HANDBOOK RECOGNIZING TRAFFICKING AND MODERN-DAY SLAVERY IN THE UK, LexisNexis, UK 2011.


7. Препоръки за участията в бъдещи конгреси на UIA

Тъй като работните езици на конгресите на UIA са френски и английски, а на някои от сесиите и испански, което предполага винаги превод, е добре като участници в конгресите да бъдат изпращани адвокати, които говорят различни езици.

Добре би било адвокатите, които ще бъдат изпращани за участие в конгресите, да бъдат най-малко двама, за да могат да присъстват на повече сесии, тъй като форумите са много и са паралелни (провеждат се по едно и също време, но на различни места). 
 
Приложения:
1. Декларация (резолюция) за съвременното робство, приета на 62-рия конгрес на UIA – превод на български език;
 



2. Декларацията за основните принципи на адвокатската професия, приета от Общото събрание на UIA – превод на български език;

 



3. Разяснителен меморандум към Декларацията за основните принципи на адвокатската професия, приета от Общото събрание на UIA – превод на български език. 
 

 

4. Договор за дарение.

С уважение,
……………..

адв. Валя Гигова
� „Преследвач на линейки” се използва като нарицателно за адвокати, които чрез неетични средства търсят работа, като намират потенциалния клиент дори в болница, за разлика от адвокатите, които не търсят, а чакат клиентите да ги намерят.





